
1. Sagen Sie die Sätze in der direkten Rede. 

 

Aus Israel heißt es, Schulen hätten sich entgegen allen Erwartungen doch als Brutstätten der 

Pandemie erwiesen. 

Israelische Gesundheitsbehörden behaupten: „ 

 

 

Experten waren schon im Herbst 2020 der Meinung, dass voreilige Schulöffnungen nach dem ersten 

Lockdown direkt in den zweiten Shutdown führen würden. 

Experten warnten im Herbst 2020: „Voreilige … 

 

 

Die zu zusätzliche Begründung des Lockdowns lautete, der Schulbetrieb sei ohnehin ineffektiv, wenn 

viele Kinder und Lehrer in Quarantäne müssten. 

Die Begründung lautete: „Der Schulbetrieb … 

 

 

Eran Segal wies auf Konsequenzen hin, nämlich dass der Ausbruch von Corona bei jüngeren 

Bevölkerungsgruppen "unvermeidlicherweise" innerhalb weniger Wochen auch ältere 

Bevölkerungsgruppen erreichen werde. 

Eran Segal wies auf die Konsequenzen hin: „Der Ausbruch … 

 

 

Der Wiener Statistiker Klimek pflichtete den israelischen Kollegen bei, obwohl er selbst zwei Kinder 

habe und selbst von der Mehrbelastung betroffen sei. 

Klimek fügte hinzu: „Ich ________ selbst zwei Kinder … 

 

 

 

 

 

 

 



2. Bilden Sie Vergleichssätze mit je – desto: 

Sie haben Ihren Partner lange nicht gesehen.  Sie freuen sich viel auf das Wiedersehen. 

 

 

Man kennt sich gut. Leicht überbrückt man auch eine mehrmonatige Trennung. 

 

 

Der Job ist gut bezahlt. Das Pendeln zwischen Prag und München nimmt man dann leicht in Kauf. 

 

 

Ich bin ehrlich zu meiner Frau, sie kann meine Probleme gut nachvollziehen. 

 

 

Ich knüpfe viele übertriebene Erwartungen an unser gemeinsames Wochenende. Die Enttäuschung 

kann groß sein. 

 

 

 

 

 

 

3. Bilden Sie fünft Satzgefüge zum Thema, wie man die Verschwendung von Energie  

vermeiden kann. 

Man sollte das Zimmer nicht übermäßig warm heizen so, wie  (damit)  

 

 

 

Man sollte beim Haarwaschen die Dusche abdrehen (anstatt dass man während … ) 

 

 

 

Man sollte nicht die ganze Nacht Licht brennen lassen (obwohl) 



 

 

 

 

Man sollte Pkw-Alleinfahrten vermeiden (indem) 

 

 

 

Kein SUV kaufen (weil) 

 

 

 

4. Ersetzen Sie eine Passivkonstruktion durch ein Adjektiv + sein.  

Das neue Handy-Modell kann ab der nächsten Woche geliefert werden. 

 

 

Mit Nachhilfestunden mit unseren erfahrenen Mitarbeitern können auch knifflige Matheaufgaben 

schnell gelöst werden. 

 

 

 

Die Einführung von sozial gerechten Kompensationen konnte in keinem EU-Land abgewiesen werden 

Die Einführung von sozial gerechten Kompensationen in den meisten EU-Ländern erschien … 

 

 

Die Steuerbehörden ließen sich nicht bestechen. 

 

 

Es wurde bedauert, dass es zu einer solchen Entwicklung bei uns kommen konnte. 

Es war ………………………, dass 

 



5. Schreiben Sie fünf längere Sätze über einen  Minijob, den Sie auch während des Semesters 

ausüben. 

 

 

 

 

6. Stellen Sie Ihren Sevice vor und überzeugen Sie die Kunden, es lohnt sich ihn in Anspruch 

zu nehmen, statt mit der Arbeit selber Zeit zu verlieren. 

 

 

 

 

 

7. Begründen Sie, warum Sie die in Tschechien eine Reform der Studienförderung (Stipendien 

und Studienkredite) fällig ist: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Ergänzen Sie die Präpositionen: 

______ einigen anfänglichen Schwierigkeiten war der Aufenthalt eine beeindruckende Erfahrung.  

Regensburg ist _______ einen Studienaufenthalt höchst empfehlenswert. 

Als ich den Brief mit der Aufnahmebescheinigung erhielt, bin ich ______Freude an die Decke 

gesprungen. 

Im Ausland habe ich dank dem Stipendium _________ ausreichende Finanzmittel verfügt, um auch 

die Umgebung von Regensburg kennenzulernen. 

Auch die nonverbale Kommunikation __________ dem Professor und seinen Studenten hat dazu 

beigetragen, dass wir uns nicht langweilten. 



 

9. Negation mit Vorsilben bei Adjektiven und Verben: 

Die Überraschung ist ________________ (nepovedlo se), weil die Kindern von den Vorbereitungen 

leider erfahren hatten. 

Wenn man zu lange nichts unternimmt, werden aus kleinen Schäden _________________ 

(nenapravitelné). 

Zahlreiche Darminfektionen zeigen nicht mehr das charakteristische, lehrbuchmäßige klinische Bild 

und verlaufen ____________ (netypicky) bis symptomlos. 

Besonders ärgerte es mich, dass ich mit solchen _____________ (málo relevantní) so viel Zeit 

verlieren musste. 

Nach einem Jahr in der Landeshauptstadt kehrte er _________________ (zbaven všech iluzí) in seine 

Dorf zurück. 

 

10. Nennen Sie drei Vorteile und zwei Nachteile der Studienbeiträge (450 EURO zahlten die 

Studenten pro Semester). Diese Studiengebühren wurden bis 2011 in Nordrhein-Westfalen 

erhoben. 

 

 

 

 

 


